

在校生代表本科生杨舒淼在 2021 年迎新典礼上的发言

《博观而约取，厚积而薄发》

尊敬的各位老师，亲爱的 21 级本科学弟学妹、硕士博士学长学姐们：

大家上午好！

我是法学院 2018 级本科生杨舒淼，非常荣幸能够作为在校生代表在这里发言。

首先，我要对在座的各位表达热烈的欢迎和衷心的祝贺。无论是刚刚结束高考，还是硕博生选拔，在经历了一个既充满兴奋期待又不乏紧张焦虑的夏天后，终于在这金秋九月，大家拿起手中用刻苦努力、拼搏奋斗换来的金钥匙，正式开启了北京大学法学院的大门！这是属于你们得偿所愿的高光时刻，值得掌声、值得喝彩！

新的起点，新的同行者，新的旅程，新的目的地。在这一切对于大家来说都为新的节点，我想用苏轼的一句话概括今天分享的主题：“博观而约取，厚积而薄发。”东坡先生用以谈治学，而当我回顾过去的三年，我觉得“博观”“约取”“厚积”“薄发”同样适用于在北京大学、在北京大学法学院的学习、生活和成长。

第一，博观。面对新生活，我首先建议大家多听、多看、多尝试、多体悟。开学前，你是否关注了一批公众号、加入了许多群聊？你是否已经惊讶于选课系统上课程类别之繁多？你是否已经难以置信于各类迎新活动的花样百出？北大法学院为各位萌新带来的正是这样出乎意料的精彩纷呈：这里有蜚声中外的名师大家，有四大国家法学

重点学科，有基础、专题、实务、英文相结合的新型课程体系，可以为每一位未来的法律人提供打造扎实专业根基的机会；这里还有两楼一院等过硬的设施条件，有多姿多彩的学工、社团活动，有亲切热心的辅导员老师和学长学姐，能够让每一位法院人拥有安心、充实的校园生活。可能你一时间感到迷茫，不知何去何从，那不妨锻炼自己收集、获取信息的能力，然后迈出尝试的脚步，一切才刚刚开始，还有时间试错，还有资本承担。

第二，约取。在经历了博观后，接下来要精取、慎取，选择最好的、最适合自己的并坚持下去。北大在一定限度内赋予了我们每个人最大的选择自由，但自由是一种能力，接下来的几年如何过，决定权把握在自己手中。那么要怎样做出选择呢？首先，明晰自己的兴趣所在。无论是纠结于是否在社团或学工组织中付出时间和精力这样的小选择，还是未来决定在学术领域深耕或尽早投入实务工作这样的大选择，我想，心甘情愿的热爱是最长久的动力，喜欢方能乐此不疲。其次，要有目标，有目标才有选择的方向，有目标才不至于在信息轰炸中无所适从。所以，当大家做出选择前请想一想，即将迈出的这一步有没有让自己离理想的终点更近一点？

第三，厚积。无论何时都请别忘了积蓄实力。提升自己是一生的事业。现在大家坐在这里，就是一种成功，但这只是暂时的，北京大学法学院的录取通知书是对过去的褒扬，但不是终身成就奖。很快，大家就会发现身边最不缺少的就是优秀的同学，崭新的生活节奏也会时刻裹挟着你不断向前。当你因为绩点、实习经历、科研成果紧张烦

躁时，当你因为竞争“内卷”焦头烂额时，不妨暂时停下来看看，这些是带有痛感的正向鞭策，还是在给自己造成无形的消极内耗。光鲜和忙碌背后，希望大家都有“不畏浮云遮望眼”的冷静和通透，认真阅读每一篇文献、完成每一次作业；上好每一门专业课、做好每一件小事；最重要的是对自己诚实。这样，当几年后走出校门时，你一定会收获一个有着扎实的专业基础、灵活的法学思维和深厚的北大法律人底蕴的自己。

第四，薄发。最后，愿大家能够将积蓄的实力化作长久前进的动能，不求惊天动地的成功，但求有所为、有所贡献。2021年是一个不平凡的年份：对在座的大家而言，今年是人生中两个求学阶段的交替之年；放眼大局，今年是“十四五”规划开局之年，是“两个一百年”奋斗目标交汇与转换之年。大热影视剧《觉醒年代》，带我们回到那段曙光从红楼升起的历史，李大钊、陈独秀、毛泽东等等，这批怀抱理想的北大师生们和初创时期中国共产党的结合，推动了中国历史运行轨迹的深刻改变。如今，每个北大人依旧在和时代同频共振，共同迎接一个又一个历史节点。也许不是每个人都能够成为各自领域的领军人物，但习近平总书记“立大志、明大德、成大才、担大任”的殷切嘱托应始终牢记于心。至少，我们要做一个有用的人，对自己、对家庭、对所有的力所能及。

似乎昨天校园里的横幅还是“一塔湖图总故乡”，而现在都已换上了“清秋迎新燕”。燕园是常为新的，各位21级的学长学姐学弟学妹对于燕园来说是新鲜的，燕园对于大家来说也是新鲜的。“大学

堂开，法律门启。安邦济世，正义恒立。”打开北京大学法学院的大门无疑是走上了一个顶点，但同时这也是一个充满未知的起点。最后，我衷心的祝愿大家能够在接下来的几年里博观约取，厚积薄发，从这里走向下一个巅峰！

开学快乐！谢谢大家！